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TSpé DEVOIR SURVEILLE N°4 /40 ( 1,5 points de bonus) (2h)

r ~ Joyeux Noél

Pour ce devoir, les éleves ayant prépareé les fiches de synthese demandées auront le droit de s'en servir.
Ceux qui n'ont pas préparé ces fiches travailleront sans document.
La calculette en mode examen est autorisée.

/40

1,5 point de bonus

Exercice 1: ( 8 points)
Voici la courbe d'une fonction f définiesur ]—oo;—1[U]-1;+x].

8

1) Lire sur le graphique les limites de la fonction f en —o, + o eten — 1 a droite et a gauche.

2X—3
X+1°

2) La fonction représentée est la fonction f définie par f(x) =

Déterminer par le calcul les limites lues sur le graphique.
3) Etudier la convexité de la fonction f.

4) Lacourbe de f admet-elle un ou des points d'inflexion ? Si oui, lesquels ?



Exercice 2:
Déterminer les limites suivantes, en justifiant avec soin :

_ . 2@—-Tx+3 . €3
a3 2 _ -

1) lim (=3¢ +2¢+3(-2) 2 lim, TS 3 M6y

4 Jim 355 5) lim (¢ +xsin(x))

Exercice 3 :

ABCDEFGH est un cube. 1, J et K sont les milieux respectifs de [AB], [HD] et [HG].
On se place dans le repére (A, AB , AD, AE).

1) Déterminer les coordonnées des pointsB,C,D ,E, I, Jet K.

2) a) Donner un critére pour qu'une droite soit parallele a un plan.
b) Démontrer que la droite (BD) est parallele au plan (1JK).

3) Sur le dessin page suivante, construire la section du cube ABCDEFGH avec le plan (1JK).

On laissera les traits de construction.

(8,5 points)

(9,5 points)






Exercice 4: (9,5 points)
3

Soit la fonction f definie sur 1=]-2;+co[ par f(x)= - —

1) Déterminer les limites de f en—2 et en + oo.

_2x2(x+3)

2) Déterminer la fonction dérivée f'et montrer que f'(x) = (x+2) °
3) En déduire le tableau de variation de la fonction f sur]—-2;+ oo [.

4) Démonter que I'équation f(x) =— 2 admet une unique solution o dans l'intervalle ] — 2 ; + oof
puis montrer que —1,5< a <0.

Exercice 5: (6 points)
Cet exercice est un questionnaire a choix multiples. Pour chacune des questions, une seule des quatre réponses
est exacte. Une bonne réponse rapporte 1,5 points. Une mauvaise réponse, une réponse multiple ou I'absence
de réponse ne rapporte ni n‘enléve aucun point. Entourer la bonne réponse sur le sujet.

R

Dans l'espace rapporté & un repére orthonormé (O, i , j , K )
on considere les points A(1;0;2);B(2;1;0);C(0;1;2)

X=1+2t
et la droite A dont une représentation paramétrique est { =-2+t teR
z=4-t
Question A B C D
Quel point appartient a _ _ _ _ . . 1.
I droite A ? M(3;-4;2) N(-5;-5;1) P(-3;-4;6) Q2;1;-1)
Le vecteur AB a pour 1 K- 4. —
coordonnees (3;1;2) (15;05;1) (-1;-1;2) (1;1;-2)
testun réel Xx=2+t x=1+2t Xx=1+t x=2-t
Une représentation _ _ _ —
- y=1+t y= y=1+t y=1-t
paramétrique de la 7 = ot Y 2= _ ot ;= ot
droite (AB) est - - B -
On considere Les points e o D a pour
le point D défini par A, B,CetD A[i ! A||3 et AC coordonnées AD = BC
OD=30A OB -0OC | sontalignés. | SN coplanaires. 3;-1;-1)




TSpeé CORRECTION DEVOIR SURVEILLE N°4 /40 (1,5 points de bonus) (2h)

Pour ce devoir, les eleves ayant prépareé les fiches de synthese demandées auront le droit de s'en servir.
Ceux qui n'ont pas préparé ces fiches travailleront sans document.
La calculette en mode examen est autorisée.

Exercice 1: ( 8 points)
Voici la courbe d'une fonction f définiesur ]—oo;—-1[U]-1;+x][.

1) Lire sur le graphique les limites de la fonction f en —o0, + o eten —1 adroite et a gauche.

On lit xlirgﬂf{x) =2et xﬂrpmf(x] =2

Par ailleurs lim f(x)=—coet lin} f(x)=+c0
x——1-

x——1*

2) La fonction représentée est la fonction f définie par f(x) = ix+_13 .

Déterminer par le calcul les limites lues sur le graphique.
Vers l'infini, les fracations rationnelles ont la méme limite que celle du quotient simplifié des termes
de plus haut degré donc

lim X=3_ 2 _im 222 et lim Z=3_ jim 2 = |im 2=2

x>+ X+ 1 x—>+0o X X — +o0 x>0 X+1 x—>-o X X — —0

lim 2x—3=—1¢et lim x+1=0"car x>-1< x+1>0

X — -1+ X — -1+
2Xx—3
Xx+1

donc par quotient, XIirg+

lim 2x—3=—1 et lim x+1=0"car x<-1< x+1<0

X—-1- X—-1-
2X—3
Xx+1

donc par quotient, lim =+
X— -1-



3) Etudier la convexite de la fonction f.

f est dérivable sur Dy comme quotient de deux fonctions dérivables dont le dénominateur ne sannule pas.

I T , Joux) =2x=-3 . . | u'(x) =2
f= > dou f'= —,7 — avec pour tout reel x, dans Dy : { p(x) =x+1 ainsi : { (x) =1
, _ 2(x+1)—-1(2x-3)
fx = (x+1)2
_ 2x+2-2x+3
B (x+1)2
Ainsi f'(x) = > =5(x—1)"2,donc f"(x) =5x-2(x+1)3x1=- 10
S (x+1)2 T ' o o (x—1)°
X —00 -1 +00
signe de —10 - -
signe de (x + 1) - Cl +
signe de f"(x) - -

f”(x)> 0 sur ]—oo0; 1], f est donc convexe sur |—oo;—1]|
f7(x) < 0sur |-1;+c0[, f est donc concave sur |-1;+o0|

4) La courbe de f admet-elle un ou des points d'inflexion ? Si oui, lesquels ?
La dérivee seconde ne s'annulant pas, il n'y a pas de point d'inflexion.



Exercice 2: (8,5 points)
Déterminer les limites suivantes, en justifiant avec soin :

1) lim (=3¢ +2x2+3x-2)

X — —o0

Vers I'infini, une fonction polynéme a la méme limite que son monéme de plus haut degré.

lim ['—3x3 +2x% 4+ 3x - 2'] = lim (—3x3] = +00
X——oo X—=—o0

. 2X2—T7x+3
2) lemoo X—2
Vers l'infini, les fracations rationnelles ont la méme limite que celle du quotient simplifié des termes
de plus haut degré donc

L 2X2—TIX+3 _ . 02X . _
Iim —————=1lim —= lim 2x=+ .
X — +0 X—2 X—>+0 X X —> +0
. e*=-3
3) xILml (x —1)2

Le quotient est défini pour x = 1.

. e*—3 1
on utilise ’écriture o1 (e*—3)x 12
lime*-3=e-3<0 .
=l 1 Par produit lim i =—
lim (x—1)>= 0% Par inverse lim = P x—1 (x—1)2
x—1 x=1 (x— 1)2

4 lim A |22

X — +o0 X—4

Vers l'infini, les fractions rationnelles ont la méme limite que celle du quotient simplifié des termes de plus haut

degre.
3x+2

Ici lim 222 = lim 22X = lim 3=3

x—+oo x—4 X—+00 X X—++00

3x+2
lim 22 _3
x—=+o0 X—4 ) . 3x+2
par composée ll_l.l'_'l_‘lw 1" V3
lim V=3
f—

5) XILan ( x2+xsin(x))

Pour tout réel x on a —1 < sinx < 1, en multipliant par x dont on peut supposer qu’il est positif. ( On calcule ici
une limite en +o0.)

Donc —x < xsinx <x

Puis en ajoutant x?, il vient : x? —x < x
Onadoncsix >0, f(x)> x2—x.
Comme lim x? = +o0, d’aprés le théoréme de minoration, on conclut lim {xz +xsin{x}) = +00.

X—+00 X—+00

2 2

+xsinx <x°+x



Exercice 3 :

ABCDEFGH est un cube. |, J et K sont les milieux respectifs de [AB] , [HD] et [HG].

On se place dans le repére (A, AB , AD, AE ).

1) Déterminer les coordonnées des pointsB,C,D ,E, I, JetK.

1
o1} i
0 1)

2) a) Donner un critere pour qu'une droite soit parallele a un plan.

0
1
0

(0
0
iy

(1
0
0)

(1
1
0

B yDITLEO) T , K

T

,C

0
1
1
2

(9,5 points)

Une droite est paralléle a un plan si et seulement si elle est paralléle a une droite de ce plan.

b) Démontrer que la droite (BD) est paralléle au plan (1JK).

(BD) est paralléle au plan (1JK) si et seulement si BD s'écrit comme combinaison linéaire

des vecteurs 1J et 1K
BD(-1;1;0) ; W(—%;l;%) ; IK(0;1;1)
(BD) paralléle au plan (IJK) < BD=s I +t IK

_ 1
—1——25+0t
o 3 1l=s+t
_1
\0—25+t
(s=2
t=1-s=-1
=5 1
\t:—ESZ—l

donc BD=2 ' - IK
donc la droite (BD) est parallele au plan (1JK).

3) Sur le dessin page suivante, construire la section du cube ABCDEFGH avec le plan (IJK).

On laissera les traits de construction.

\ -
e e ST

[w]




Exercice 4: (9,5 points)
3

X+2

Soit la fonction f définiesur 1=]1-2;+oo [ par f(x)=
1) Déterminer les limites de f en—2 et en + oo.

* En +oco: Vers I'infini, les fractions rationnelles ont la méme limite que celle du quotient simplifié des termes

de plus haut degre.
3 3
. . . . 7
Ici lim = lim —= lim x* = +o0
Xx—=+o0 X+ 2  x—+00 X X—+00
* En —27 : on étudie le signe du dénominateur :

x —00 -2 +00
signe de (x+2) - 0 n
e x? 5 1
on utilise 'écriture —x
X+2 X+ 2
llI'I'lJ x3 = -8 3
A_.._‘ , i 1 Par produit lim = —c0

lim (x+2)=0" Parinverse lim = +00 o2t X+ 2

x——2* x—-2+ x+2

[xl_i.r_nwf{x) = +oo et lir_nq_f{x] = —DOJ

_2X2(x+3)

2) Déterminer la fonction dérivée f'et montrer que f'(x) = (X +2)

f est dérivable sur | — 2;+co[ comme quotient de deux fonctions dérivables dont le dénominateur ne s’annule

u'v—v'u u(x) = x3 "(x)

u i 3x2
as. f = —d'ol1 f'= —— avec pour tout réel x, dans : ainsi :
pas. f v o f v? p v(x) =x+2 ! v(x) =1

3x2(x+2j—1><x3

(x+2)2
37 +6x2 -3
(x+2)32
: 2x3 + 6x2
(x+2)2
2x2(x+3]
(x+2)2

fllx) =

3) En déduire le tableau de variation de la fonction f sur]—2; + o [.

On étudie le signe de la dérivée :

X —00 -3 -2 0 +00
signe de (2x?) + + + 0 +
signe de x + 3 - 0 + + +
signe de (x+2)? + + 0 + +
signe de f'(x) - 0 + + 0 +




On déduit le tableau de variations de f sur | — 2;+o00] :

X -2 0 +00

fix) + t] +

Variations de —

f -

4) Démonter que I'équation f(x) = — 2 admet une unique solution o dans l'intervalle ] — 2 ; + oo[
puis montrer que —1,5<a <0.

D’apres le théoreme de la bijection :

# f est une fonction dérivable (donc continue) sur I’ intervalle I =] — 2; +c0|.
# f est strictement croissante sur " intervalle I =] — 2;+o0|.
] l = — t ]_ =
x_l.r_r‘;z_f{x) oo e x_l.l’_'l_‘lwf{x] +00
# f réalise donc une bijection de |-2;+o0[ sur |-oo;+oo|
Comme —2 €] — oo0; +o0[, I'équation f(x) = —2 a une racine unique a dans | —2;+o0| .
Joy=0>-2
* f(-1,5)=-6,75<-2

[On adonc bien —-1,5<a < 0]




Exercice 5: (6 points)
Cet exercice est un questionnaire a choix multiples. Pour chacune des questions, une seule des quatre réponses
est exacte. Une bonne réponse rapporte 1,5 points. Une mauvaise réponse, une réponse multiple ou I'absence
de réponse ne rapporte ni n‘enléve aucun point. Entourer la bonne réponse sur le sujet.

—

Dans l'espace rapporté & un repére orthonormé (O, i , j , K )
on considére les points A(1;0;2);B(2;1;0);C(0;1;2)

X=1+2t
et la droite A dont une représentation paramétrique est { y=-2+t teR
z=4-t
Question A B C D
Quel point appartient a ] ] ] ] ] ] .
. M’F%T—4,—2—) l\!{ 5, 5,1\ - y ] Q(zlll 1)
la droite A ? ' / P3:-4:6)
Le vecteur AB a pour L. . nE- (1 1:2) —
coordonnées B2 B ’ ’ (151:-2)
t est un réel P — 1401 14y =2 _t
Une représentation T
paramgtrique de la {'5 - 12 F {'5 - é {'3 - 21 ; {;’f 12,[_ t
droite (AB) est a
On considére Les-points- SN D apour
le point D défini par A B CetD A[z ’ A? et ,E’ coordonnées AD=BC
OD=30A-OB-OC | sentalignés, | °ON COPANAINES g, 4. 1,

Quel point appartient a la droite A ?

(2 2 = 142t t = 1
Ql1leA 1 = 24t &=t = 3
-1 -1 = 4-t t = 5
Donc Qe A.
-3 -3 = 1+2t t = =2
Pl-4leA -4 = 2+t = t = =2
6 6 = 4-t t = =2
Donc Pe A.

donc Réponse C.
Le vecteur AB a pour coordonnées :

xg—xa| (2-1 1
Le vecteur AB admet pour coordonnées: [ yg—ya |={1-0|=] 1

Zp— 2 /
BmA donc Réponse D.




t est un réel
Une représentation paramétrique de la droite (AB) est :
(x
M|y|e(AB) <= BM =iBA
z)
(x—2 -1
= |y-1|=1t]-1
z—0 2
x=2-1
= { y=1-t ,teR

2= donc Réponse D.

On considére le point D défini par OD = 30A - OB — OC

OD =30A-0B-0C <= OD=0A+0A-OB+0A-0OC
&= OD-O0A = OA +BO + OA + CO
&= AO+0D=BA+CA
&= AD=-AB-AC
AD s'écrit comme combinaison linéaire des vecteurs AB et AC donc AD , AB et AC sont coplanaires.
donc Réponse B.



